

Ενώπιον της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Σύρου

ΑΝΑΦΟΡΑ

Αναγγελίας Αξιόποιων Πράξεων

Του **Κωνσταντίνου Κουκά** του Παναγιώτη, Δημάρχου Μυκόνου.

Αξιότιμη κα Εισαγγελεύ,

με την παρούσα αναφορά μου υπό την ιδιότητα του Δημάρχου Μυκόνου και σύμφωνα με το άρθρο 58 του Ν. 3852/2010 σε συνδυασμό με την υπ' αριθμ. 141/2018 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου κατά τη συνεδρίασή του στις 09-07-2018 (**Σχετικό α'**) σε συζήτηση εκτός ημερησίας διάταξης λόγω κατεπείγοντος με θέμα «*Συζήτηση περί της αστυνόμευσης και της πάταξης παράνομων δραστηριοτήτων και εγκληματικότητας στο νησί της Μυκόνου*», όπου αποφασίσθηκε ομόφωνα, μεταξύ άλλων, η παρέμβαση του Δήμου Μυκόνου προς τις αρμόδιες αρχές για την καλύτερη αστυνόμευση του νησιού αναφορικά με τις παράνομες δραστηριότητες αλλοδαπών Ρομά {...}» και υπό το βάρος της προστασίας των δημοτών και των επισκεπτών της νήσου Μυκόνου αλλά και της εμπιστοσύνης στο θεσμό της δικαιοσύνης, απευθύνομαι σε Εσάς προκειμένου να σας γνωστοποιήσω άδικες και καταλογιστές κατά τον Ποινικό Κώδικα πράξεις που λαμβάνουν χώρα τόσο στον παραδοσιακό οικισμό της νήσου Μυκόνου όσο και στο σύνολο του νησιού και συγκεκριμένα:

Η αθρόα προσέλευση τουριστών στο νησί μας έχει προκαλέσει συγχρόνως την αθρόα προσέλευση Ρομά (αθίγγανων) κυρίως αλλοδαπής προέλευσης (Αλβανία, Βουλγαρία, Ρουμανία κλπ), δομημένων σε οργανωμένες ομάδες, οι οποίοι υπό το πρίσμα της σοβαρότατης υποστελέχωσης και του φόρτου εργασίας τόσο του Αστυνομικού Τμήματος Μυκόνου όσο και του οικείου Λιμεναρχείου, επιδίδονται, σύμφωνα με εκατοντάδες προφορικές διαμαρτυρίες πολιτών και επισκεπτών, σε σωρεία αδικημάτων κατά της ζωής και της περιουσίας εκάστου από εμάς.

Η παρουσία των Ρομά στο νησί μας κατά τους καλοκαιρινούς μήνες και η φυγή τους με το πέρας της «σεζόν» συνηγορεί υπέρ του γεγονότος ότι

συγκροτούμενοι σε οργανωμένες ομάδες επιδίδονται σε πληθώρα αδικημάτων ποινικά κολάσιμων και ενδεικτικά σας αναφέρω:

- *Επαιτεία – Εργασιακή εκμετάλλευση ανηλίκων:* Παρουσιάζεται το φαινόμενο κατά μήκος της λιμενικής ζώνης του νησιού και δη από το Παλιό Λιμάνι έως και το Γιαλό της Μυκόνου, στην περιοχή δηλαδή όπου αποβιβάζονται – επιβιβάζονται τουρίστες κυρίως της κρουαζιέρας, όπου ο αριθμός τους είναι πολύ μεγάλος, αλλά και στην ενδοχώρα του οικισμού, ασυνόδευτα ανήλικα παιδιά ηλικίας μεταξύ 4-10 ετών να επαιτούν παρακαλώντας μόνο για χρήματα με τη συνοδεία ή μη μουσικών οργάνων για να προσελκύσουν τον τουρίστα. Παρατηρώντας κανείς καλύτερα θα διαπιστώσει ότι λίγα μέτρα μακριά υπάρχει ο «φύλακας» ενήλικος ή και ανήλικος αλλά σαφώς μεγαλύτερης ηλικίας από τα παιδιά που επαιτούν, ο οποίος επιτηρεί την κατάσταση και συλλέγει το όποιο ποσό δίνεται από τους περαστικούς, συνήθως τουρίστες.
- Άγνωστη η οικογενειακή κατάσταση των Ρομά καθώς κανείς δεν μπορεί να ελέγξει αν τα ανήλικα φερόμενα τέκνα τους είναι πράγματι δικά τους ή είμαστε μπροστά σε πιθανά φαινόμενα αρπαγής ανηλίκων.
- *Κλοπές από ανήλικους και ενήλικους Ρομά:* Σοβαρό το φαινόμενο των κλοπών προσωπικών αντικειμένων πολιτών, κατοίκων και τουριστών αλλά και επιχειρηματιών του νησιού κυρίως του παραδοσιακού οικισμού και της κεντρικής πλατείας της Άνω Μεράς Μυκόνου. Υπό το πρίσμα της δαιδαλώδους μορφολογίας του παραδοσιακού οικισμού με την πληθώρα των στενών και της μεγάλης επισκεψιμότητας, ανήλικοι και ενήλικοι Ρομά δράττονται της ευκαιρίας και αφαιρούν αντικείμενα ακόμη και μέσα από τα χέρια των πολιτών (ενδεικτικά, κατά την κίνηση να βγάλει κανείς το πορτοφόλι από την τσάντα του ή την τσέπη του αυτό να γίνεται άμεση λεία τους ή αντίστοιχα κατά την ανάληψη χρημάτων από ΑΤΜ).
- *Απειλή και εκφοβισμός πολιτών:* Υπό την απειλή πρόκλησης σωματικής βλάβης με τη χρήση αιχμηρών αντικειμένων ζητούν την παράδοση προσωπικών αντικειμένων .
- *Παρεμπόριο:* Ανήλικοι και ενήλικοι προβαίνουν στην πώληση μικροαντικειμένων τόσο στη Χώρα όσο και στην Πλατεία της Άνω Μεράς

Μυκόνου, ενώ αντίστοιχα οργανωμένες ομάδες αλλοδαπών διοχετεύουν στην αγορά και μεταπωλούν απομιμήσεις προϊόντων.

- *Διατάραξη οικιακής ειρήνης – Φθορά ξένης ιδιοκτησίας:* Στον περιφερειακό δρόμο από τη Χώρα προς την Άνω Μερά και σε άλλες περιοχές ομάδες Ρομά και αλλοδαπών έχουν εισέλθει σε ιδιωτικούς περιφραγμένους χώρους, χωρίς τη θέληση των ιδιοκτητών, εκμεταλλευόμενοι συχνά την απουσία τους, έχοντας καταλάβει αυτούς προκειμένου να δημιουργήσουν πρόσκαιρους καταυλισμούς, προβαίνοντας σε φθορές καθώς και σε υγειονομικές παραβάσεις που πλήττουν τη δημόσια υγεία.
- *Φθορά δημοτικών κτιρίων- Κατάληψη δημοτικών χώρων:* Σε συγκροτημένες ομάδων εισέρχονται σε δημοτικά κτίρια προκειμένου να βρουν στέγη για το διάστημα που επιδίδονται στις προαναφερόμενες έκνομες πράξεις προκαλώντας ανυπολόγιστες υλικές ζημιές, αλλά και αλόγιστη χρήση δημοσίων αγαθών σε βάρος του Δήμου από τη χρήση νερού σε δημοτικές τουαλέτες καθώς τις χρησιμοποιούν για προσωπική υγιεινή (ντους).
- *Διακίνηση – Εμπορία Ναρκωτικών Ουσιών.*

Τα ανωτέρω φαινόμενα δεν εμφανίζονται το πρώτον φέτος στο νησί μας, αλλά κατά την τουριστική περίοδο που διανύουμε παρατηρείται έξαρση του φαινομένου δίχως έως σήμερα να έχει γίνει οργανωμένη ενέργεια εξάλειψης όλων των ανωτέρω φαινομένων και παραβατικών συμπεριφορών.

Ο Δήμος Μυκόνου με την υπ' αριθμ. 75/2015 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου (ΑΔΑ: ΩΘΑΞΩΚΚ-Ε5Μ – Σχετικό 1) ήδη από το 2015 εντόπισε το πρόβλημα του φαινομένου της εκμετάλλευσης ανηλίκων και της επαιτείας από αθίγγανους και αποφάσισε ομόφωνα την έκδοση ψηφίσματος και την ενημέρωση των αρμοδίων αρχών για τη στελέχωση του Λιμενικού Σώματος και του Αστυνομικού Τμήματος Μυκόνου.

Υπήρξε συνεχής αλληλογραφία και παρουσία εκπροσώπων της Δημοτικής Αρχής στα αρμόδια Υπουργεία, το Γραφείο του Πρωθυπουργού, τον Αρχηγό της ΕΛ.ΑΣ και μόνο για το έτος 2018 έχουμε αποστείλει τις κάτωθι επιστολές, με τις

οποίες ζητάμε την άμεση στελέχωση του Α.Τ. Μυκόνου και του Λιμεναρχείου αλλά και την αύξηση των πεζών περιπολιών και συγκεκριμένα:

1. Η με αριθμ. πρωτ. 884/05-02-2018 επιστολή με θέμα «*Άμεση ανάγκη στελέχωσης του Α.Τ. Μυκόνου, ιδίως για την τουριστική περίοδο*», με αποδέκτη τον Αν. Υπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Τόσκα, συγκοινοποιούμενη στο Γραφείο του Πρωθυπουργού, στην Υπουργό Τουρισμού κα Κουντουρά, στον Αρχηγό της ΕΛ.ΑΣ., στο Γενικό Επιθεωρητή Αστυνομίας Ν. Αιγαίου, στον Περιφερειάρχη Ν. Αιγαίου, στο Γενικό Περιφερειακό Αστυνομικό Διευθυντή Ν. Αιγαίου, στο Α.Τ. Μυκόνου, στους Βουλευτές Ν. Κυκλάδων **(Σχετικό 2)**.
2. Η με αριθμ. πρωτ. 4632/16-05-2018 επιστολή με θέμα «*Αυξημένες ανάγκες πεζής και εποχούμενης περιπολίας για την τουριστική σεζόν 2018*», με αποδέκτες τον Διοικητή του Α.Τ. Μυκόνου, τον Λιμενάρχη Μυκόνου, συγκοινοποιούμενη στη Γενική Περιφερειακή Αστυνομική Διεύθυνση Ν. Αιγαίου και στην 6^η Περιφερειακή Διοίκηση Λ.Σ. – Ε. ΑΚΤ. **(Σχετικό 3)**.
3. Η με αριθμ. πρωτ. 5483/12-06-2018 επιστολή με θέμα «*Άμεση ανάγκη για απόσπαση αστυνομικών στο Α.Τ. Μυκόνου – Παροχή διαμονής*», με αποδέκτη τον Αρχηγό της ΕΛ.ΑΣ, συγκοινοποιούμενη στην Υπουργό Τουρισμού κα Κουντουρά, στο Γενικό Γραμματέα Δημόσιας Τάξης, στο Γενικό Επιθεωρητή Αστυνομίας Ν. Ελλάδος, στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Σύρου, στη Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Ν. Αιγαίου, στην Αστυνομική Διεύθυνση Κυκλάδων, στο Α.Τ. Μυκόνου και στους Βουλευτές Ν. Κυκλάδων **(Σχετικό 4)**.
4. Η με αριθμ. πρωτ. 5772/19-06-2018 επιστολή με θέμα «*Αυξημένες ανάγκες πεζής και εποχούμενης περιπολίας για τη θερινή σεζόν 2018*» με αποδέκτη τον Διοικητή του Α.Τ. Μυκόνου, συγκοινοποιούμενη στον Γενικό Περιφερειακό Αστυνομικό Διευθυντή Ν. Αιγαίου **(Σχετικό 5)**.
5. Η με αριθμ. πρωτ. 5810/19-06-2018 επιστολή με θέμα «*Αυξημένες ανάγκες πεζής και εποχούμενης περιπολίας για τη θερινή σεζόν 2018*» με αποδέκτη τον Λιμενάρχη Μυκόνου, συγκοινοποιούμενη στην 6^η Περιφερειακή Διοίκηση Λ.Σ. – ΕΛ. ΑΚΤ. **(Σχετικό 6)**.

6. Η με αριθμ. πρωτ. 6218/29-06-2018 επιστολή με θέμα «Άμεση ανάγκη για απόσπαση αστυνομικών με εμπειρία στα εγκλήματα κατά της ιδιοκτησίας στο Α.Τ. Μυκόνου – Παροχή διαμονής – Α' ΥΠΟΜΝΗΣΗ» με αποδέκτη τον Αργηγό της ΕΛ.ΑΣ., συγκοινοποιούμενη στην Υπουργό Τουρισμού κα Κουντουρά, στο Γενικό Γραμματέα Δημόσιας Τάξης, στο Γενικό Επιθεωρητή Αστυνομίας Ν. Ελλάδος, στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Σύρου, στη Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Ν. Αιγαίου, στην Αστυνομική Διεύθυνση Κυκλάδων, στο Α.Τ. Μυκόνου και στους Βουλευτές Ν. Κυκλάδων (Σχετικό 7).
7. Η με αριθμ. πρωτ. 7142/30-07-2018 επιστολή με θέμα «Αυξημένη άμεση ανάγκη για ρύθμιση της κυκλοφορίας στη διασταύρωση Μαούνα – Φάμπρικα» με αποδέκτη τον Διοικητή του Α.Τ. Μυκόνου, συγκοινοποιούμενη στο Γενικό Περιφερειακό Αστυνομικό Διευθυντή Ν. Αιγαίου (Σχετικό 8).
8. Η με αριθμ. πρωτ. 7156/30-07-2018 επιστολή με θέμα «Αυξημένη άμεση ανάγκη για ρύθμιση της κυκλοφορίας σε όλο το μήκος της παραλιακής οδού αρμοδιότητάς σας από τον Τούρλο προς τη Χώρα» με αποδέκτη τον Λιμενάρχη Μυκόνου (Σχετικό 9).

Μετά τις ανωτέρω προσπάθειές μας για την πρόληψη και την καθιέρωση του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών, δεν λάβαμε καμία έγγραφη απάντηση σε κανένα έγγραφό μας και με μεγάλη προσπάθεια και επιμονή ο Δήμος Μυκόνου παρέχει δωρεάν στέγαση σήμερα σε 18 αποσπασμένους αστυνομικούς για όλο το διάστημα της απόσπασής τους που κυμαίνεται από λίγες ημέρες έως και έξι μήνες, ενώ τα τελευταία δύο χρόνια ο αριθμός των φιλοξενούμενων αστυνομικών κυμαίνεται στα 18-20 άτομα. Οι ανάγκες του νησιού δε δύναται να καλυφθούν με τον ανωτέρω αριθμό αποσπασμένων αστυνομικών σε συνδυασμό με τους μόνιμους υπηρετούντες, γι' αυτό και η εικόνα της εγκληματικότητας στο νησί μας παρουσιάζει αυξανόμενους ρυθμούς αντί να καταστέλλεται αποτελεσματικά και σ' αυτό το αποτέλεσμα οδηγούμαστε όχι λόγω της ανικανότητας του υπηρετούντος προσωπικού στο Α.Τ. Μυκόνου αλλά λόγω της μη ορθής εκτίμησης των αναγκών πρόληψης αλλά και των προτεραιοτήτων καταστολής παραβατικών συμπεριφορών στο νησί μας με επαρκή στελέχωση από το κεντρικό κράτος που καλείται να φέρει εις πέρας το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας και της Λιμενικής Αρχής.

Τέλος, ήδη από εχθές, ήρθαν στο φως της δημοσιότητας εικόνες από την κατάληψη του αρχαίου πηγαδιού στην περιφερειακή οδό Τούρλου – Κόρφου του νησιού μας πιθανόν από Ρομά και αλλοδαπούς και με έγγραφό της η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων ζητά από το Α.Τ. Μυκόνου και από το Δήμο Μυκόνου τη συνδρομή για την απομάκρυνση των παράνομων καταληψιών από το χαρακτηριζόμενο ως «αρχαίο μνημείο» (Σχετικό 10).

Αξιότιμη κα Εισαγγελεύ,

ο παραδοσιακός οικισμός της Χώρας της Μυκόνου απειλείται από φαινόμενα εγκληματικότητας με δράστες οργανωμένες ομάδες κυρίως Ρομά και αλλοδαπών και η αίσθηση ανασφάλειας και φόβου είναι πλέον καταφανής σε μεγάλο αριθμό μόνιμων κατοίκων και επισκεπτών. Τα δίκτυα κοινωνικής δικτύωσης κατακλύζονται από γεγονότα ενημέρωσης των συμπολιτών με δράστες αθίγγανους που εισβάλλουν σε περιβάλλοντες χώρους κατοικιών προκαλώντας πανικό στους ιδιοκτήτες τους ή τους διαμένοντες σε αυτές και μέσω αναρτήσεων προσπαθούν ο ένας να ενημερώσει τους άλλους δίνοντας περιγραφές των ατόμων και φοβούμενοι για κλοπές ή αλλοδαπούς που διακινούν εμφανώς ναρκωτικές ουσίες.

Επειδή θα πρέπει να αποκατασταθεί η ασφάλεια των πολιτών και η προστασία της περιουσίας καθενός από εμάς καθώς και το τουριστικό προϊόν του νησιού μας.

Επειδή από το 2013 έχει καταργηθεί η Δημοτική Αστυνομία στο νησί της Μυκόνου, η οποία απαριθμούσε 23 άτομα, δημιουργώντας μεγάλο κενό στην πρόληψη και στην αστυνόμευση κατά την αρμοδιότητά της, ενώ η ιδιωτική εταιρεία φύλαξης των δημόκωινων χώρων του Δήμου Μυκόνου έχει περιορισμένη εμβέλεια δράσεως.

Επειδή θα πρέπει να διερευνηθεί πιθανή παράλειψη επαρκούς στελέχωσης των σωμάτων ασφαλείας του νησιού μας με αποτέλεσμα τη μη αποτροπή τέλεσης αξιόποινων πράξεων που λαμβάνουν χώρα αδιάκοπα στο νησί μας και για τις οποίες τους έχουμε αρμοδίως ενημερώσει με την αποστολή των ανωτέρω εγγράφων και τις προφορικές μας διαμαρτυρίες προκειμένου να συνδράμουν στην πάταξη της εγκληματικότητας.

Επειδή οι καταγγελίες των πολιτών τόσο οι έγγραφες όσο και οι προφορικές έχουν ξεπεράσει πλέον κάθε προηγούμενο.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Σας αναφέρω την διαρκή τέλεση αξιόποινων πράξεων από αλλοδαπούς Ρομά οργανωμένων σε ομάδες καθώς και λοιπών αλλοδαπών αγνώστου προελεύσεως κατά των πολιτών και επισκεπτών της νήσου Μυκόνου και παρακαλώ για τις δικές σας ενέργειες.

Μάρτυρα προτείνω τον Αντιδήμαρχο Οργάνωσης, Προγραμματισμού & Ποιότητας Ζωής του Δήμου Μυκόνου κ. Λάμπρο Παναγιωτακόπουλο, κάτοικο Μυκόνου, Ακτή Καμπάνη, τηλ. 2289360100, με αρμοδιότητα την εποπτεία, μέριμνα και ευθύνη για τη φύλαξη των δημοτικών κοινόχρηστων χώρων, δημοτικών κτιρίων και σχολείων και την πρόληψη της παραβατικότητας σε συνεργασία με τα Σώματα Ασφαλείας σύμφωνα με την υπ' αριθμ. 31/2017 απόφαση Δημάρχου Μυκόνου.

Μύκονος, 31-07-2018

Ο αναφέρων



Κωνσταντίνος Π. Κουκάς

Δήμαρχος Μυκόνου

ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΕΩΝ:

1. **Αναπληρωτή Υπουργό Προστασίας του Πολίτη
κ. Νικόλαο Τόσκα**
Π. Κανελλοπούλου 4, Τ.Κ. 101 77, Αθήνα
Τηλ: 210 6988152 - Φαξ: 210 6917944
Email: minister@morocp.gov.gr
2. **Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
κ. Παναγιώτη Κουρουμπλή**
Ακτή Βασιλειάδη , Πύλη Ε1-Ε2
Τ.Κ. 18510- Πειραιάς
Τηλ: 2131371700 - Φαξ: 2104191561
3. **Υπουργό Τουρισμού
κα Έλενα Κουντουρά**
Λ. Βασιλίσσης Αμαλίας 12, Τ.Κ. 105 57 Αθήνα
Τηλ: 210 3736374
4. **Αρχηγό ΕΛ.ΑΣ.
Αντιστράτηγο Κωνσταντίνο Τσουβάλα**
Π. Κανελλοπούλου 4 ΤΚ 10177 Αθήνα Αττικής
Τηλ: 210 6919773 - Φαξ: 210 6929764
Email: press@hellenicpolice.gr
5. **Αρχηγό Λ.Σ. - ΕΛ. ΑΚΤ.
Αντιναύαρχο Λ.Σ. Σταμάτιο Ράπτη**
Ακτή Βασιλειάδη , Πύλη Ε1-Ε2
Τ.Κ. 18510- Πειραιάς
Τηλ: 2131371700 - Φαξ: 2104191561
6. **Περιφερειάρχη Ν. Αιγαίου
κ. Γιώργο Χατζημάρκο**
Πλατεία Ελευθερίας 1 Διοικητήριο
Τ.Κ. 85100 - Ρόδος
Τηλ: 2241360502 - Φαξ: 2241360531
7. **Βουλευτές Νομού Κυκλάδων**